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Invitation à contribution
-
Bibliographie collaborative



L’Institut Bertrand Schwartz a pour ambition de devenir une entité identifiée dans le réseau des Missions Locales en matière d’outillage théorique notamment. La démarche collaborative nous semble pertinente. 

En effet, les acteur·rices de l’insertion sociale et professionnelle du réseau des Missions Locales, ainsi que les organismes partenaires développent et rassemblent de nombreuses connaissances sur les sujets qui leur sont communs. Les productions écrites, qu’elles appartiennent à la recherche académique, au milieu associatif, ou encore au monde professionnel, représentent des ressources considérables pour permettre et élargir les réflexions qui animent le réseau au quotidien.

Outre la production d’enquêtes et de données qui lui seront propres, l’Institut s’engage à être un espace de mise en commun et de partage des connaissances. 

Dans ce contexte, vous êtes invité·es à contribuer aux apports bibliographiques mis à disposition dans le centre de ressources de l’UNML – Dossier Institut Bertrand Schwartz. Pour ce faire, vous pouvez proposer :
· un complément aux bibliographies thématiques déjà accessibles ; 
· des références isolées ;
· ou même une bibliographie complète.

Contactez l’Institut avec comme objet « Bibliographie collaborative » : institut@ibschwartz.org ; akouza@unml.info


Merci à tous·tes les contributeur·rices passé·es et à venir.
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